

# 加快建设更高水平法治浙江

本报记者 陈毅人 王志浩

聚焦奋进 两个先行 新征程 ,一体推进法治浙江、法治政府、法治社会建设 ,加快打造司法行政高质量发展的标志性成果 ,努力让人民群众在每一项行政立法、每一个执法决定、每一次法律服务中真切感受到公平正义。依照这样的基本遵循 ,2022年我省司法行政工作取得长足发展。

锚定建设法治中国示范区目标 ,如何更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用 ,推进各项工作在法治轨道上走深走实 ?由省委政法委、浙法传媒集团共同举办的 政法领导干部深入学习贯彻党的二十大精神系列访谈 ,邀请浙江省司法厅党委副书记、副厅长、一级巡视员劳泓 ,杭州市司法局党委书记、局长徐前 ,绍兴市柯桥区综合行政执法局党组书记、局长魏泽宇 ,共话法治浙江建设。

## 立足 五位一体 争创法治中国示范区

党的二十大擘画了 在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家 的宏伟蓝图。省第十五次党代会提出 高水平推进平安浙江法治浙江建设。省司法厅作为法治浙江建设的统筹部门 ,在学习贯彻党的二十大精神和省委决策部署方面有新思路、新举措。

我们站在中国式现代化和我省 两个



## 护航“两个先行”浙江政法再出发

政法领导干部深入学习贯彻党的二十大精神系列访谈

中共浙江省委政法委员会 ◎ 浙法传媒集团

先行 的更大场景中定位法治、布局法治、厉行法治 ,探索以中国式法治现代化引领保障中国式现代化的有效路径 ,努力争创法治中国示范区。劳泓说。省司法厅坚定拥护 两个确立 、坚决做到 两个维护 ,把思想和行动统一到二十大精神上来 ,以更高站位、更大决心推进法治中国示范区建设 ,全面展示中国特色社会主义法治体系

优越性。我们将立足 五位一体 总体布局 积极争创法治中国示范区 ,力争在党建统领法治建设、加强共同富裕法治保障、打造一流营商环境、深化执法司法体制改革、健全平安法治体系、推进基层社会治理法治化、营造明德守法社会风尚、法护绿水青山、推进数字法治变革等 9 方面先行示范。

## 一支队伍管执法 破解基层执法难题

大综合一体化 行政执法改革是推进法治浙江建设的重要抓手。2022年1月 ,浙江成为全国唯一的 大综合一体化 行政执法改革国家试点。

目前 ,全省综合执法事项统一目录有 1355 项 ,覆盖 25 个条线 ,覆盖率达 62.5%。劳泓说 ,省司法厅坚持应统尽统 ,保留综合执法和 8 个领域专业执法队伍 ,全省执法队伍精简到 799 支 ,精简率达 50%。为切实减少执法烦企扰民 ,省司法

厅深化 信用+执法 监管 ,行业信用监管模型覆盖 49 个领域 ,拓展餐饮油烟、犬类管理等执法监管 一件事 场景 61 件 ,开展 综合查一次 联合执法 11.9 万次 ,执法扰企问题数量下降 53%。

徐前介绍 ,杭州市全面落实 1+8 行政执法体系 ,全市共精简执法队伍 50 支 ,191 个镇街全部成立综合行政执法队。我们以数字赋能改革 ,全面认领并实操运作 61 件 监管一件事 主题场景 ,率先落地推

广省 大综合一体化 执法监管数字应用。 2022 年以来 ,绍兴市柯桥区围绕改革在基层乡镇的实战实效 落地见效 持续探索推动事项赋权、人员下沉 ,全域推广 一支队伍管执法 ,解决乡镇 看得见、管不了 的难点问题。我们在齐贤街道探索形成了行政执法队标准化建设经验 ,实现 一幢大楼办公、一个平台指挥、一支队伍执法、一套机制保障 的基层治理新模式。魏泽宇说。

## 加快打造一流法治化营商环境

法治是最好的营商环境。浙江是市场经济大省 ,打造一流法治化营商环境是发展所需、基层所盼、民心所向。

劳泓介绍 ,去年以来 ,省司法厅通过 四个一 积极打造一流法治化营商环境。完善 一个体系 ,即地方法规规章制度体系 ,推动出台近 10 部涉企法规规章 ,清理烦企扰民规定 237 件 ,深化 一项改革 ,即 无证明化 改革 ,全省实现 一网通办 事项 3093 个 ,占全省政务服务事项总数的

85% ;打造 一张名片 ,即法律服务金名片 ,全省 1032 家律师事务所与 2078 家工商联及所属商会建立合作关系 ,探索 一个领域 ,即加强涉外法治建设 ,实施涉外法律服务发展专项行动 ,加强执法、司法、法律服务国际交流合作 ,运用法治和规则服务保障我省企业 走出去 。

杭州市司法局通过加强政策供给 ,从制度层面解决企业急难愁盼问题 ,规范执法行为 ,从权益保障层面疏解企业发展的

堵点痛点 强化助企纾困 ,以精准服务满足企业多元化法治需求。同时 ,我们抓好社会大众普法 ,推出一系列营商环境政策相关的专题报道 ,积极营造共建共享法治化营商环境的社会氛围。徐前说。

柯桥区作为万商云集的 国际纺都 ,营商环境是立区之本。魏泽宇介绍 ,柯桥区创新执法模式 ,推行首违免罚 ,对于市场主体轻微的首次违法 ,满足条件的 ,以刚性告诫为主 ,不予处罚 ,体现执法温度。

## 推进基层社会治理法治化

党的二十大报告提出 ,要健全共建共治共享的社会治理制度。我省司法行政系统是如何激活基层 法治细胞 的 ?

劳泓表示 ,近年来 ,省司法厅坚持和发展新时代 枫桥经验 ,大力推进乡村治理法治化 ,深入开展 4 个专项行动 ,努力实现以法治强善治、促共富。深入实施乡村依法治理制度体系化行动 ,推动涉农法规规章体系重塑 ,确保乡村振兴有法可依 ;深入实施基层行政执法规范化行动 ,积极推进乡镇(街道) 一支队伍管执法 与村社治理有效衔接 ,推出农村个人建房、农家乐等涉农 监管一件事 16 件 ,深入实施乡村公共法律服务均等化行动 ,建

立健全法律服务力量跨区域统筹调配机制 ,持续推动法律服务向乡村递进、向农民群众延伸 ,深入实施乡村普法依法治理行动 ,全省建成省级以上民主法治示范村 5117 个 ,农村 法律明白人 法治带头人 实现全覆盖。

杭州市司法局从立法、执法、普法、法律服务等职能入手 ,积极发挥法治在汇民意、聚民智、解民困上的保障作用。我们在 2021 年出台了全国首个老旧小区住宅加装电梯管理办法 ,通过立法定规范 ,将 住宅加梯 这一民生实事在落地过程中的群众诉求回应、矛盾纠纷化解、法律风险防范等纳入法治轨道。目前 ,杭州市既有住宅

加梯工作位列全省第一、全国前列。徐前说。

柯桥区在柯岩街道试点推出了出租房管理场景应用 ,对辖区内 2 万多间出租房实行三色赋码分类管理 ,自动生成巡检信息、执法信息 ,做到了事前、事中、事后各环节跨部门全过程闭环管理 ,有效提升了风险管控预警预测预防能力。2022 年以来 ,出租房消防安全等各类事故发生率较 2021 年同期降低 60% 以上。魏泽宇表示 ,接下来他们将积极推广集 行政许可 - 行政检查 - 行政处罚 - 行政监督 于一体、全链条闭环的 行政行为码 ,进一步打造规范行权、高效行权的基层治理新格局。



浙江省司法厅党委副书记、副厅长、一级巡视员劳泓



杭州市司法局党委书记、局长徐前



绍兴市柯桥区综合行政执法局党组书记、局长魏泽宇